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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Би ли Слав ко и Сал ко. Ра ди ли у Гра ђе вин ском пред у зе ћу
„Вра ни ца“. Гра ди ли - не по тле у ше, бај те и са вар да ке, већ ви -
ше спрат ни це-не бо ждер ке раз ли чи тих на мје на. По ци је лој
Ју го сла ви ји. По Ли би ји и Ира ку. Да Аме ри кан ци има ју шта
да ру ше. И ру ши ли су,бог ме, крв нич ки. А кад не ста не гра ђе за ру ше ње, стра шно се
унер во зе. Про сто по лу де. А кад Аме ри по лу де, ба да ва ти је би ти па ме тан.

Слав ко и Сал ко се ни су дру жи ли са мо на по слу. Или на кон по сла кад се свра ти
на по јед ну. А по сли је се иш чу ђа ваш шта је та јед на учи ни ла. И што се због те јед -
не же на то ли ко љу ти. Слав ко и Сал ко су се по сје ћи ва ли кућ но. Упо зна ле се по ро -
ди це. И же не се збли жи ле. Сал ко је имао ку ћу на Па ла ма. Слав ко у Са ра је ву, у
Швра ки ну Се лу. Ту не да ле ко жи вио је и Сал ков брат Не дим. Ако вам ово зву чи
на тег ну то и на ра во у чи тел но, то је за то што је при ча исти ни та. А са та квим при ча -
ма је нај те же. Кад из ми шља те, пред ва ма је ши ро ко, без гра нич но по ље, а у ова -
квим при ча ма ствар ност хо ће да се ис пр си и на мет не сво је прин ци пе и ло ги ку. И
пи сцу из вје сна огра ни че ња.

И не знам за што би из ми шље но и из ма шта но би ло бо ље и вред ни је од ствар -
ног. Или оно стра но од овог ов дје што жи ви мо, тим при је што се раз ли ке ме ђу њи -
ма дра ма тич но сма њу ју, а не ри јет ко и по ни шта ва ју, па се раз ли чи ти свје то ви
по ми је ша ју. И за што би би ле бо ље и за ни мљи ви је при че о бу дућ но сти о ко јој ни -
шта не зна мо или о про шло сти ко ју све ви ше за бо ра вља мо, од при ча о тзв. сва ко -
днев ном жи во ту. А сва ко днев ни жи вот је пле о на зам, јер ако ста не за се кун ду,
ка мо ли за чи тав бож ји дан, жи во та јед но став но ви ше не ма. 

И већ је би ло пред рат. До ста смо и жи вје ли по сли је ра та. Иако се го во ри ло да
то у Са ра је ву не мо же би ти. Као да ра та у Сар је ву ни кад ни је би ло. Сви су ипак зна -
ли шта нам се спре ма. Већ је тре пе ри ло и пуц ке та ло од не тр пе љи во сти и мр жње,
ко ја је под гри ја ва на са те ле ви зиј ски екра на, ра дио та ла са и но вин ских стра ни ца.
Про суо се мит о ком ши лу ку и брат ству и је дин ству. По пу сти ле сте ге, па се сви раз -
бр бља ли и је ди но се не ка ко мо же ра за бра ти то да је сви ма ти је сно и да им они дру -
ги сме та ју. Би ло би до бро да оду и све сво је са со бом по не су. И гро бо ве не ка упр те.
И ћи ри лич не спо ме ни ке . Да се рас про стра ни мо и ду шом да не мо. Ако не ће са ми,
од сво је во ље, мо ра ће мо да их го ни мо. И они ће нас го ни ти та мо гдје бу ду ја чи.

И опет је Сал ко до шао код Слав ка, јер је при је де се так да на Слав ко би код Сал -
ка. Иако је са обје стра не све ви ше оних ко ји ма се то не до па да. Али они за то ни су
ма ри ли.. И опет су пи ли и ме зе ти ли. А он да је Сал ко ре као:

– Ја сам не што раз ми шљо,пре ту ро по гла ви, про цје њи вао, па сам хтио да и те -
би пред ло жим, па да и ти по раз ми слиш и то пре тер сеш с по ро ди цом. Ви диш и сам
куд је ово кре ну ло. На до бро изаћ не ће, не бој му су. Не го би би ло нај па мет ни је да
ти и ја за ми је ни мо ку ће. Зна мо до ка ши ке и ви љу шке и до чач ка ли це шта ко има;
тво ја је по ве ћа и ја бих то до пла тио. Ства ри кућ не и окућ не не тре ба ни ди ра ти,
чак им је и рас по ред исти. Као да смо их за јед но ку по ва ли. И ко зна шта ће од то га
оста ти. Иде зло ври је ме и сва ко ће са сво ји ма мо ра ти, јер не ће има ти куд. Ти и ја је -
смо сво ји али бо јим да нам не ће да ти да то и оста не мо. И да ни ко ни ком не ће смје -
ти да по мог не. Ни ком са не при ја тељ ске стра не. Слу шао сам шта мо ји при ча ју, а
ни тво ји ни су бо љи. 

На то је Слав ко ре као да иде ја уоп ште ни је за од ба ци ва ње, са мо ће још ма ло мо -
ра ти да се пре са бе ре. А он да је Је ла цик ну ла:  

- Из ла зи ми из ку ће, смра ду је дан. До шо си да мо ју му ку оти маш. Све си ври је -
ме мјер ко и сми шљо ка ко да нас отје раш. Ла ко ти је са овим мо јим бил ме зом. Али
не ћеш - не пре ко ме не жи ве, бе ли. Из ку ће ми из ла зи и да те мо је очи ви ше ни кад
не вие –ци ча ла је из бе зу мље на Је ла.

Сал ко ни је знао шта га је сна шло. Ни Слав ко ни је знао.Сал ко је по ско чио и дрх -
та вим гла сом ре као су ма шед шој же ни: 

- По пи шај ми се у брк ако ти у сво јој про сла виш Ђур ђев дан, а ја у сво јој Бај рам.
За пам ти шта сам ти ре ко. Па ти ври шти ко ли ко гођ хо ћеш.

По ле тје ле су низ сте пе ни ште за њим шти кле, па пу че, клом пе, ци пе ле, скал ту -
ре и по не ки опа нак ко ји су до ни је ли да их под сје ћа на за ви чај .

– Сик тер, фу ка ро, и не вра ћај се ви ше.
Би ло је то по чет ком зи ме, а већ на ње ном кра ју по чео је рат. Слав ко је по бје гао

у Гац ко. А Сал ко у Са ра је во. Али у Слав ко ву ку ћу ни је ула зио иако је имао кључ. 
Да су се на шли у не кој би ци, да ли би пу ца ли је дан на дру го га? Са ве ли ком из -

вје сно шћу мо же се ре ћи да би пу ца ли. А да ли са же љом да по го де или да про ма -
ше ме ту, то не мо же мо зна ти. Да не по те же мо са да онај фи ло зоф ски афо ри зам –
ко по го ди циљ про ма ши све оста ло .

Чу до је, ипак, да их ни је,не ма ре ћи за фи ло зоф ске до ско чи це, ли кви ди рао не -
ко од са бо ра ца – не ки бив ши ко му ни ста ко ји се пре ко но ћи про мет но у фа на тич -
ног на ци о на ли сту и вјер ни ка ко ји ис пра вља све ште нич ке гре шке у то ку мо ли тве.
И мо три буд но да се не ко не са жа ли на љу тог не при ја те ља ко ји је из вр шио агре -
си ју пре ко ба штен ског пло та ко ји их је до ју че раз два јао. А по не ке и спа јао. И ти
ко ји пре ма не при ја те љу још уви јек по ка зу ју из вје сну бо ле ћи вост, умје сто мр жње,
по ста ли су нај ве ћи про блем – сен ти мен тал ни ман гу пи у на шим ре до ви ма, ре кли
би ко му ни сти. Ти ће нас на чи сто упро па сти ти. Ако нам слу чај но умак ну...  n

Ђорђо Сладоје

Сентиментални 
мангупи у нашим 
редовима

ИНТЕРВЈУ: МИЛИСАВ САВИЋ, КЊИЖЕВНИК

Моји сусрети са
Црњанским

На 15. про гра му “Днев ник о Цр њан ском”,
ко ји ор га ни зу је Кул тур ни цен тар Вој во ди не
„Ми лош Цр њан ски”,  го сто вао је књи жев ник
и про фе сор др Ми ли сав Са вић што је би ло ве -
о ма по себ но за пу бли ку јер се ра ди о пи сцу ко -
ји је био са вре ме ник Цр њан ског те је мо гао да
по де ли и ути ске о сво јим су сре ти ма са чу ве -
ним пи сцем. А да је и сам Са вић био ин спи ри -
сан ауто ром „Се о ба” го вор ио чи ње ни ца да је
Цр њан ски био књи жев ни лик у два ро ма на
Ми ли са ва Са ви ћа, као и у ње го вим днев ни ци -
ма ко је је во дио у пе ри о ду док је био у ди пло -
мат ској слу жби у Ита ли ји. 

lЦр њан ски је био књи жев ни лик у Ва шој
књи зи “Ожиљ ци ти ши не”. Пи са ли сте тај ро -
ман де ве де се тих го ди на. За што вам је ин спи -
ра ци ја би ла да, по ред Ан дри ћа, и Цр њан ски
бу де је дан од ли ко ва у том ро ма ну?

–  Да, тај ро ман је био пр ви од об ја вље них а
да је Цр њан ски био је дан од књи жев них ју на ка.
Те де ве де се те су би ле те шке го ди не у Ср би ји, на
сна зи су би ле санк ци је, вла да ла је глад и не ста -
ши ца све га… По ку шао сам да кроз при чу о Цр -
њан ском и Ан дри ћу од го во рим на не ка пи та ња
ко ја су та да би ла ак ту ел на, а да нас ми се чи ни да
су то у ства ри пи та ња ко ја су увек, па и да нас, ак -
ту ел на у на шој зе мљи. На при мер, би ло ми је ин -
три гант но за што се Цр њан ски пла шио да ће га
ли кви ди ра ти на кон што се из еми гра ци је вра тио
у Ју го сла ви ју. Бо јао се за свој жи вот. Ми то зна мо
јер је по зна та чи ње ни ца да се он по по врат ку из
еми гра ци је хра нио у Бе о гра ду са мо у екс прес ре -
сто ра ни ма. За што? За то што се бо јао да му не што
не си па ју у је ло, да га не отру ју. Са мо у екс прес ре -
сто ра ни ма ви сто ји те у ре ду и до би је те је ло ко је
је до био и не ко ко је ис пред вас и не ко ко је иза
вас. То му је би ла га ран ци ја да му се не ће ни шта
си па ти у по слу же ни оброк. Не ки го во ре да је Цр -
њан ски био па ра но и чан, да је био оп сед нут ми -
шљу да ће га УД БА уби ти. Био је већ ста ри ји  чо век
ка да се вра тио али, та да је још увек био жив и
Мар ко Ри стић ко ји је био ве о ма ути ца јан чо век
Ти то вог ре жи ма и он се бо јао да ће му Ри стић до -
ћи гла ве. Ја сам у ро ма ну “Ожиљ ци ти ши не” по -
ку шао да по ка жем да ту ни је би ла реч о па ра но ји
већ да се Цр њан ски за и ста бо јао ли кви да ци је. То
су две раз ли чи те ства ри.

lВа ши су сре ти са Цр њан ским су се де си ли већ
то ком ше зде се тих го ди на, по ње го вом по врат ку
у зе мљу. Ка да се де сио пр ви су срет?

– Био сам та да ве о ма млад пи сац, а мла ди пи -
сци ми сле да све по чи ње од њих, та ко да та да уоп -
ште ни сам имао од нос пре ма Цр њан ском као да
је он не ко ва жан и зна ча јан. Он је за нас био ста -
рац ко ји се вра тио из еми гра ци је. При то ме, био
је де сни чар а ми смо би ли мла ди ле ви ча ри. Би ло
је то кра јем 1967. го ди не у ре дак ци ји “Сту дента”.
У ре дак ци ји смо би ли Ђор ђи је Ву ко вић, Алек сан -
дар Илић и ја. Бар два са та смо при ча ли са Цр -
њан ским а ни смо ни за бе ле жи ли тај раз го вор на
тра ку, а ка мо ли да смо га об ја ви ли. Ђор ђи ја Ву ко -
вић је та да био глав ни уред ник. Об ја вио је са мо
обич ну вест у ко јој је пи са ло да је ре дак ци ју по се -
тио Цр њан ски и да смо у раз го во ру про ве ли два
са та. Са мо је то об ја вље но, а и због то га смо има -
ли јав не про зив ке. На при мер, се ћам се да нам је
Све то зар Сто ја но вић упу тио пре кор но пи та ње:
Ка ко сте мо гли да при ма те тог де сни ча ра и кон -
зер ва тив ца?! А ја се, у ства ри, од це лог тог раз го -
во ра се ћам са мо јед ног де та ља. Та да су у мо ди
би ле ми ни сук ње и на ше ко ле ги ни це су их но си -
ле, а Цр њан ски је, ка да је до шао у ре дак ци ју, са мо
гле дао у ду ге но ге на ших са рад ни ца. Ни је то би -
ло са мо за то што је он био еро то ман, а био је, зна
се ко ли ко еро ти ке има и у ње го вим ро ма ни ма,
већ се ра ди ло о то ме да је био и све стан сво је ста -
ро сти. Тач но му се у очи ма ви де ла та жал за мла -
до шћу у том тре нут ку. 

lДа ли се дру ги су срет де сио ка да сте већ осно -
ва ли и би ли глав ни уред ник “Књи жев не ре чи”,
да кле, по сле 1972. го ди не? 

– Да, али ни тај раз го вор ни је за бе ле жен. Де сио
нам се огро ман пех. Би ли су та да у “Књи жев ној
ре чи” чу ве ни пи сци, и Ми лу тин Пе тро вић, Гој ко
Ђо го, Си мон Си мо но вић и ми се сви до го во ри мо
да ин тер вју и ше мо Цр њан ског и да об ја ви мо ве -
ли ки раз го вор с њим. По ја вио се ту и Рат ко Пе ко -
вић, чо век ко ји је ина че на пи сао нај бо љу књи гу
о за бра на ма у та да шњој Ју го сла ви ји, ко ји је до нео
маг не то фон. Се ћам се да смо тај ин тер вју ра ди -
ли у До му омла ди не. Ми смо, на рав но, про ве ри -
ли да ли маг не то фон ра ди и ра дио је.
Раз го ва ра ли смо са Цр њан ским, сви ми смо му
по ста вља ли пи та ња. Био је то ве ли ки, рас ко шан
ин тер вју, ме ђу тим, су тра дан се ис по ста ви ло да од
три са та раз го во ра има мо сни мље них са мо пр -
вих пар ре че ни ца. Стра шно. Та да је Ср ба Иг ња -
то вић сео и по се ћа њу пре при чао тај наш
раз го вор и ми смо пре при ча ну вер зи ју об ја ви ли
на на слов ној стра ни. На рав но, ни је то оно што
смо же ле ли.

lБи ло је још су сре та…
– Јед ном сам, исто као уред ник “Књи жев не ре -

чи”, те ле фо ном пoзвао Црњанског и на ру чио
текст од ње га. Он га је на пи сао и ре као ми да до -
ђем по текст. Ста но вао је у то вре ме у Ули ци Мар -
ша ла Тол бу хи на. До ђем на дру ги спрат и та да
ви дим да на вра ти ма не ма ни ка кве озна ке да он
ту жи ви. Оту да, та ко ђе, мо ја те за да он ни је био
па ра но и чан већ да се за и ста бо јао за свој жи вот.
Ка да сам по зво нио на вра та, пр во сам чуо ка ко от -
кљу ча ва, а по том је отво рио вра та не ски да ју ћи
ла нац за ре зе та ко да су вра та би ла отво ре на са -
мо де се так сан ти ме та ра. Он, са ноћ ном ка пи цом
на гла ви, са мо је про ту рио ру ку и до дао ми пла ву
ко вер ту са тек стом и за тво рио вра та. Текст сам
об ја вио на на слов ној стра ни, се ћам се да је то био
је дан од оних ње го вих се ћа ња на Лон дон.

l И Ви сте  не ко вре ме, на кон што су Вас сме -
ни ли са ме ста глав ног и од го вор ног уред ни ка
“Књи жев не ре чи”, про ве ли у Лон до ну као лек тор
срп ско-хр ват ског је зи ка?

– Да, за и ста су ми се кроз жи вот про вла чи ле
не ке слич но сти са њим. Чак сам у Лон до ну и
ста но вао вр ло бли зу оног ста на у ком је он
про вео лон дон ске да не и исто као и он, ни је ми
се у Лон до ну до па да ло. Ни је то са мо због лон -
дон ске ки ше и ма гле. Већ и због љу ди, њи хо ве
над ме но сти. Ен гле зи су увек би ли не што “ви -
со ко”. Уме сто да оста нем че ти ри го ди не, вра -
тио сам се кроз го ди ну да на. И то ме је
“по ве за ло” са Цр њан ским ко ји исто та ко ни је
во лео Лон дон. Он је та мо био еми грант и вр ло
је те шко жи вео. За то је и до шао у су коб са на -
шом еми гра ци јом та мо и по чео по ла ко да се
при пре ма за по вра так. Же лео је ов де да умре.

Гор да на Но нин
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Пе сник ко ји ве ру је да пе -
сни штво на сле ђу је, пре но си
и ди вер си фи ку је мит, а да је
мит исти на ве ћа од са ме исти -
не, ве о ма ла ко се су о ча ва са
стра ни ца ма Тро но шког ро до -
сло ва. Ни са мо ро до слов, ни
са мо исто ри ја, ни пре дуг, ни
пре кра так, он, и да нас, на ла зи
пут до ср ца чи та ла ца и упра вља
њи хо вим осе ћа њи ма. Овај ре тор -
ско-исто риј ски са став, на стао у
Сре му, бу ду ћи по ка зу је из у зет но
за ни ма ње за Срем и љу бав пре ма
ње му, да је пре сек срп ског раз во ја
у об ли ку вла дар ског ро до сло ва,
од по че та ка срп ских, па до кон ца
срп ске сло бо де. У ње му се укр -
шћу ју (и пре пли ћу) три ру кав ца
на ше исто ри је – сред њо ве ков ни,
ра ци о на ли стич ки и ро ман тич ки.
Иако је спис на стао у вре ме ну
про све ће но сти, ко је је оба сја ло и
срп ске кра јо ли ке, за овог скром -
ног бе сед ни ка, ње го ва истин ска
вред ност је у ус по ста вља њу ме ре
из ме ђу на род не тра ди ци је и пи са -
них из во ра при са ста вља њу на -
род не исто ри је.

Пе сма је, за ме не, за пе сни ка ко -
ји све до чи (и жи ви) у тре ћем де се -
тле ћу 21. ве ка, исто што и за
пе сни ка-пе сни ка, ко ји је пе вао да

оно што тра је за сни -
ва ју пе сни ци, и да
још жи ви Хри стос,
да је ту, да је при су -
тан. Она ни је са мо
де ло умет но сти, већ
и искон ска функ ци -
ја чо ве ко ва. Она је
основ ни об лик, ако
хо ће те и из вор об -
ли ка, реч ју, ко лев ка

исто ри је, у ко јој се сме њу ју ма ги ја
сли ке, зву ка и рит ма. У њој се све
раз дво је но са ста ви ло, у хе ра кли -
тов ском јед ном и све, у ути ску да
је је дин стве ни, веч ни и пла ме ни
жи вот све. Кли це зна ња, ко је тра -
ју у вре ме ну, пе сник, истин ски пе -
сник, ис те ру је из кре ме на као
бли ста ве искре. Ни је без раз ло га
Рај нер Ма ри ја Рил ке, по след њи
ве ли ки пе сник хри шћан ске ци ви -
ли за ци је, за па зио да се, у јед ној
Хел дер ли но вој пе сми, стих за кла -
пао као суд би на. 

Ја ни сам чо век зна ња. И ве ру јем
да је зна ње, без ис ку ства, до и ста,
те о ло ги ја лу ка во га, не ка вр ста мо -
зга из ван гла ве. Сто га сам и за хва -
лан Оцу, на шем, што од нас, сла бих
и не моћ них, тра жи ма ње, а од сна -
жних и сил них ви ше. Зе мљом хо -
да ју ћи, а зе мљом не ми слећ и не
ди шућ, у сен ци сен ке, Оче ве, и на -
се ља Ње го вих, див них, етер ских,

сла жем да не на да не, но ћи на но -
ћи. Јер, он је чо кот, а ми ло за, ро -
дљи ва! Као у Свит ку – да све тли мо
у та ми и да нас та ма не об у зи ма.
Кри ла ти Тар ша нин, ко ји је са брао
му дрост пре ве ко ва скри ве ну у Го -
спо ду, све до чио је да је нео п ход но
за нај у зви ше ни ји сми сао на ћи нај -
у зви ше ни је ре чи. Ако сам, из го ва -
ра ју ћи ову бе се ду, за сен чио тек
јед но истин ско сло во, ко је је ре ги -
стро ва ла ва ша ду ша, у ко јем се са -
би ра трај но и не из ме њи во, иако
си ћу шан, не до сто јан и не ук, без
вр ли не и зна ња, сма тра ћу да ни -
сам (про сти ру ћи пред вас бла га
сво ја) све до чио из око ва ко ји су
ме ву кли на до ле. Пе сма и ве ра су
је ди на истин ска исти на са вре ме -
ног све та. И јед на и дру га су уз ви -
ше ни до га ђа ји ду хов ног ре да –
от кро ве ње у ду ши и ср цу. Оне су
огањ ко ја го ри, све тли и гре је, ус -
по ста вља ју ћи се, као ве ро до стој на
ме ра, у мрач ном, сту де ном и по вр -
шном смер дја ков ском све ту.

Ако ни је устао Христ он да је
пра зна ве ра на ша. Ако у пе сми, на -
шој, не ма Хри ста, он да је пра зна
пе сма на ша. Ду ша, на ша, осе ћа ти -
хо ла хо ре ње, Хри сто во, у сво јим
нај ду бљим ду би на ма, и је ди но се
у ње му су сре ће с Њим.

Као чла ни ца Жи ри ја, ко ји од лу чу је о
до де ли пре сти жне књи жев не на гра де
Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња, а ко ју
Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми лош
Цр њан ски“ до де љу је за нај бо љу пе -
снич ку књи гу аутор ки, ове го ди не има -
ла сам те жак за да так: из ме ђу 66 збир ки пе сни ки ња, од
ко јих нај ма ње два де се так за слу жу је чи та лач ку па жњу, тре -
ба ло је са чи ни ти ши ри из бор, а по том иза бра ти нај бо љу.
За јед нич ко за збир ке Ро бот ка Дра га не Мла де но вић (Boo-
ka, 2024), Ко је то у ме ни ми ран се део Ве сне Ко раћ (Гра ма -
тик, 2024), Из ван, из ну тра Жељ ке Аврић (4СЕ, 2024),
Исто ри ја ба што ван ства Ду брав ке Ма то вић (КОВ, 2023) и
Сло бод ни да ни Еле не Ча у ше ску Ан дре је Кар га чин (За вод
за про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка, 2023), је сте на гла ше на
род на (че сто и со ци јал на) са мо свест, еле мен ти на ра ци је, те
иро ни ја, ци ни зам и сар ка зам као во де ћа
стил ска сред ства. Ро бот ка, та же на ко ја
жи ви по пра ви ли ма дру гих, да та је ово га
пу та из ну тра, од но сно, кроз пи та ње: ко је
то у ме ни ми ран се део? Још јед на од ли ка
свих пет пе снич ких књи га је сте и про ме -
на пер спек ти ва, ли ца, те кри тич ки от -
клон у од но су на ак ту ел ну ствар ност.

На гра ђе на збир ка пе са ма Ро бот ка по
том је пи та њу нај ра ди кал ни ја. Пре у зи -
ма ју ћи раз ли чи те гла со ве же на и му шка -
ра ца, Дра га на Мла де но вић се ја сно
по зи ци о ни ра у од но су на па три јар хал ни по ре дак, пред -
ра су де и ма ло гра ђан ски мен та ли тет. От кри ва лач ко у ње -
ним пе сма ма огле да се у укр шта њу пер спек ти ве же не и
му шкар ца, у уво ђе њу управ ног го во ра чи ја је функ ци ја
че сто да ис ка же опреч не ста во ве же на и му шка ра ца или
да ре пре зен ту је од ре ђе ну со ци јал но-род ну за јед ни цу.

Емо тив но су ге стив на и сна жна у кри ти ци мен та ли те -
та и се стрин ства као фар се (пе сма Се стра скуп шти ну са -
зи ва при зи ва Ари сто фа но ву ко ме ди ју Же не у на род ној
скуп шти ни, не без па ро диј ског пре и спи ти ва ња), Ве сна
Ко раћ је збир ком Ко је то у ме ни ми ран се део ука за ла на
мно ге од ак ту ел них про бле ма са ко ји ма се са вре ме но дру -
штво су о ча ва, а са ак цен том на те жак по ло жај же на, њи -
хо ве пред ви дљи ве суд би не у по рет ку у ко јем до ми ни ра ју

му шкар ци (на ро чи то пе сма по ко јој је збир ка на сло вље -
на). Уса мље ност, дез о ри јен та ци ја и кон фу зи ја ми сли са -
вре ме не же не не шле су сво је ме сто у овој
бес ком про ми сно ан га жо ва ној збир ци.

Из ван, из ну тра Жељ ке Аврић је та ко ђе збир ка ко ју од -
ли ку је сна жан от клон од иде а ли за ци је љу ба ви. Та ко је дан
од ци клу са но си на зив (Не)љу бав не, а у ње му је по себ но
ин ди ка тив на пе сма Ни кад не знаш кад мо же за тре ба ти
ко ја у фор ми са ве та зре ле и еман ци по ва не, али и раз о ча -
ра не и ра ње не же не ду хо ви то и брит ко ана ли зи ра му -
шкар це. Пе сма Отво ри, не ћу ти ни шта из ци клу са Хо да чи,
Сен ке, по тре сна је по сла ни ца же на ма ко је тр пе брач но на -
си ље. Чи ни се да је Жељ ка Аврић про ми шље но и сна жно
укр сти ла  из ван и из ну тра лир ских ју на ки ња, али низ је
пе са ма у ко ји ма аутор ка убе дљи во ме ња пер спек ти ве
(нпр. пе сма То се де ша ва са мо јед ном, ко ја пред ста вља дај -
џест ис по вест со ци јал но угро же ног фи зич ког рад ни ка).

Ка кве су же не о ко ји ма пе ва Ан дре ја Кар га чин? Је су ли
и оне жр тве на си ља с об зи ром на чи ње ни -
цу да су у исто ри ју ушле као же не или љу -
бав ни це нај о крут ни јих ти ра ни на? По ред
у на сло ву на ве де не Еле не Ча у ше ску, Кла ра
Пе та чи, Ева Бра ун и дру ге про та го нист ки -
ње пе са ма жи ве сво је жи во те у ко ји ма не -
ма мно го етич ких пре и спи ти ва ња.
По је ди не пе сме на во де на по ми сао да им
је чак удоб но у све то ви ма ко је су, уз њи хов
бла го слов, нај че шће, фор ми ра ли њи хо ви
иза бра ни ци. Ту и та мо, про ву че се по не ки
стих или пе сма сло бод но ми сле ће лир ске

су бјек тки ње за гла вље не у мо ру пи та ња о од но су при ват -
ног и по ли тич ког.

По ме ну то „из ну тра“ се у по е зи ји Ду брав ке Ма то вић ме -
ња у ме та фо ру „ис под шти кле“, што је на слов јед не од нај -
су ге стив ни јих пе са ма из збир ке Исто ри ја ба што ван ства.
Би ти срећ на у сво јој „уло зи“ (пе сма Со мот) им пе ра тив је
лир ске про та го нист ки ње чи ја збир ка пре и спи ту је од но -
се из ме ђу би о ло шких по ло ва, али и ука зу је на по тре бу да
се сло бо да осво ји ин тро спек ци јом, по сма тра њем ма лих
ства ри и сва ко днев ним, ру тин ским ак тив но сти ма. 

За крај, ре тор ско пи та ње: мо же ли по е зи ја про ме ни -
ти свет? Ка да би мо гла, ја бих во ле ла да упра во на ве де -
не збир ке, по ред још не ких о ко ји ма ћу та ко ђе пи са ти,
то учи не! n

пише: Драгана в. Тодоресков

Селимир Радуловић

ши Ри из бОР зА нА ГРА ДУ „Ми ли цА СТО ЈА Ди нО виЋ СРп Ки ЊА“

Жена робот, извана и изнутра

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Његошев зборник 
Матице српске

У оквиру издавачке делатности Његошевог одбора Ма-
тице српске објављен је пети „Његошев зборник Ма-
тице српске“. Уредништво зборника чинили су
академик Миро Вуксановић, главни и одговорни уред-
ник, проф. др Горан Максимовић и проф. др Радмило
Маројевић. Зборник је подељен у три поглавља („Дан

Горског вијенца посвећен ми-
трополиту црногорско-при-
морском Амфилохију“, „Њего-
шев дан у Матици српској: На-
учни скуп Издања Горског ви-
јенца“, „Библиографија“). Радо-
ве су објавили Високопреосве-
ћени митрополит црногорско-
приморски Јоаникије (Мићо-
вић), академик Матија Бећко-
вић, академик Миро Вуксано-
вић, Иван Негришорац, проф.
др Горан Максимовић, акаде-

мик Јасмина Грковић-Мејџор, проф. др Радмило Ма-
ројевић, проф. др Горан Максимовић, проф. др
Радослав Ераковић, проф. др Душко Певуља, др Душко
Бабић, проф. др Зорица Несторовић, а библиографи-
ју „Горског вијенца“ урадила је Слађана Субашић.

Сагоревања
Срђан Срдић
(Партизанска књига)

Првобитно објављена 2014, „Сагоревања” су друга
књига прича Срђана Срдића, за чији синопсис је
претходно награђен стипендијом Фонда Борислав
Пекић. У књизи се налази девет прича које на разли-

чите наративне начине трети-
рају проблем идентитета.
Књига је преведена и објављена
у Енглеској 2018, а у Грчкој 2023.
„Ср дић мо жда не мо же да по бег -
не од сво јих оп се сив них те ма
ко је су за и ста ве о ма муч не, али
се ње гов при ступ из књи ге у
књи гу де цен тра ли зу је, по ме ра
и осва ја но ва зна чењ ска и стил -
ска по ља”, ука зу је Вла ди мир Ар -
се нић.  Ср ђан Ср дић (Ки кин да,
1977), аутор је пет ро ма на (Мр -

тво по ље, Са то ри, Сре бр на ма гла па да, Љу бав на пе -
сма, Ауто сек ци ја), две књи ге при ча (Еспи ран до,
Са го ре ва ња) и књи ге есе ја (За пи си из чи та ња). 

С(т)удије фантастике
Драгана Бошковић

(Културни центар Војводине „Милош Црњански”)
Ауторка пише о почецима научнофантастичне књи-
жевности, о искорацима фантастике, као и о фантасти-
ци и миту, митском и архетипском у Андрићевом
роману “На Дрини ћуприја”, о вампиру грофу Дракули,
као и о бројним другим темама везаним за фантастику
у књижевности. “Ова књига је ве-
роватно почела да се пише давно,
још у мом детињству, кад сам
остала удивљена пред чаробним
светом бајки, митова, фантастич-
них прича и очаравајућим црта-
ним филмовима, да би се у
тинејџерским данима наставило
необичним световима разноли-
ких књижевних стваралаца, али
и стриповима Дилана Дога и се-
ријама Твин Пикс и Досије Икс. За
мене је било откровење да постоје
неки други, фантастични светови. И не само да постоје,
него да можеш и да их ствараш! Страст за фантастич-
ним и оностраним удружена са исто тако пасионираном
знатижељом за новим и другачијим ме је изгледа опре-
делила да истражујем баш оне пределе српске и светске
књижевности (и у књижевноисторијском и књижевно-
теоријском смислу) који су остали скрајнути или недо-
вољно објашњени”, речи су Драгане Бошковић.

из пишчеве бележнице

Песма и вера су истинска истина света

слово на уручењу награде 
„Троношки родослов”
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Ка ко гла си мо ја ars poetica?
Од са мог по чет ка сам имао иде ју да је мо ја по -

е зи ја не ка вр ста та ло га, у ме та фо рич ком сми слу.
У пе сми оста је оно што се на та ло жи, из про чи та -
ног, из сва ко днев ног, лич ног ис ку ства. Оно што
је 411 про пу ште но кроз чу ла, ви да пре све га, али
и дру гих осе ти ла: слу ха, до ди ра, по том да ље –
осе ћа ња и емо ци ја, све сти и са зна ња о не че му. То
што је се лек то ва но, па оста ло за бе ле же но, као
стих, стро фа, или већ це ла пе сма. Већ у на сло ви -
ма мо јих књи га је та иде ја оче вид на. На слов мо -
је пр ве пе снич ке књи ге је Та лог (об ја вље на је у
би бли о те ци Пр ва књи га Ма ти це срп ске, 1983. го -
ди не). На слов пр вог из бо ра мо је по е зи је је На та -
ло же но (из да ње Ор фе у са, Но ви Сад 2007). Ако би
се мо гла из ву ћи јед на за јед нич ка (по е тич ка) нит,
он да је то, не ма сум ње, та лог, а пе сме су оно што
је оста ло на та ло же но по сле то ли ко го ди на чи та -
ња и пи са ња. Шта је естет ски пред мет мог пе сни -
штва? Не по сто ји са мо је дан пред мет, ко га бих
мо гао сме сти ти у сре ди ште мог пе сни штва. А пи -
та ње је и да ли је то пред мет. Пре би се мо гло ре -
ћи да је то фе но мен. Ми слим, пре све га, на ста ња,
као што су „сан” и „сно ви”, по том емо ци је, „љу -
бав”, „ра дост” и „ту га”, за но си и иза зо ви свих вр -
ста. Пе сник је, пре све га, ве ли ки ис ку ше ник, па и
по кај ник. Уме да ужи ва, да пре те ру је, а по том и

да при зна сво је гре шке, тра жи ис ку пље ње, па и
опро штај. Углав ном од оних ко је је по вре дио, али
по не кад и од Бо га, у ко га не ве ру је увек, не го по -
вре ме но, кад му је ве ра је ди но пре о ста ла. Оту да,
све ви ше, у по след њим књи га ма на ро чи то, код
ме не је при су тан је дан дру ги еле ме нат ко ји се из -
два ја из есте ти ке – ети ка. Умет ни ци су, по јед ном
ми шље њу, са ко јим се де ли мич но сла жем, и мо -
рал на сли ка дру штва. Ве ћи на пе сни ка XX ве ка се
по зи ва на мо рал, оту да у есе ји стич ким књи га ма
не ких од њих, по пут Да ни ла Ки ша и Ста ни сла ва
Ба рањ ча ка (Barańczak), из јед на ча ва ње ети ке са
по е ти ком. Пи сао сам о то ме. 

Ко ји је основ ни умет нич ки за да так пе сни ка,
са да и ов де? 

Пи та ња о сми слу по сто ја ња и чо ве ко вој ми си -
ји на овом све ту, та, тзв. „про кле та пи та ња”, ти -
пич на за ро ман ти зам, по но во су ак ту а ли зо ва на
у XX ве ку: „Ко сам био? Ко сам са да?”, или: „Ко
сам? Ода кле сам? Ку да идем?” И, на кра ју кра је -
ва: Ко смо? Ода кле смо? Ку да иде мо? Љер мон то -
вљев од го вор, као и по то њи, на ова пи та ња, ни је
ни ма ло оп ти ми стич ки: „Чо век ту ни је ни пле ме -
ни та ни ти ка ква дру га жр тва, ни је уз ви ше но би -
ће ко је са зна је и осми шљу је при ро ду и свет, то
са зна ње пла ћа соп стве ном ег зи стен ци јом. Он је
про сто ни шта ви ло ко је до ла зи ни от куд и иде ни -

ку да.” Књи жев ност XX и пр ве две де це ни је XXI
ве ка не ма та ко уни вер зал ну ди мен зи ју, као што
ју је има ла у до ба ро ман ти зма, и не на сто ји да дâ
је дан ко нач ни од го вор, али ва ља но све до чи о чо -
ве ку свог вре ме на и ње го вом све ту. Али не са мо
ан га жман у са да шњо сти, не го и из бор „осе тљи -
вих” те ма из бли ске про шло сти мо же пи сцу да
до не се про бле ме, па и осу ду. Ипак, обра ћа ње по -
е ти ци ни је за би ја ње гла ве у пе сак; про ме на пер -
спек ти ве је по тре ба да се свет по гле да из ну тра.

Ка кве има шан се са вре ме на по е зи ја пред оним
што је сву да око нас или што нам тек сле ди? 

Иако ни сам скеп тик, не мо гу да дам по зи ти -
ван од го вор на ово пи та ње. Ми слим да по е зи ја
не ма ни ка кве шан се да по бе ди у не ху ма ној сре -
ди ни. Али оп ста је као „по е зи ја”, тј. као слем, као
реп, као „сти хо ви” у оном што да нас до ми ни ра,
пре све га на му зич кој сце ни. Ни сам за го вор ник
те вр сте пе ва ња, ма да сам све стан ње го ве по пу -
лар но сти, па и ути ца ја, пре све га на мла де. Има у
то ме и про во ка тив но сти, ста ва, ве шти не, не сум -
њи во и да ра, али и мно го ба нал но сти. 

Вра ти мо ли се у онај, че сто по ми ња ни, сај бер
про стор, по е зи ја је не ка че сти ца у ње му, ко ја
мо же оста ти не при ме ће на и не бит на, а мо же се
и за ка чи ти за не што ве ће и та ко ући у не чи је се -
ћа ње, у  не ки про грам, или не што већ то ме на -

лик. И то мо же би ти њен сми сао. Ме ни је мно -
го бли жа ме та фо ра о обла ци ма и пе сни ци ма
ко ји се по не кад на ђу ме ђу њи ма. То иде у при -
лог про ла зно сти, крат ко трај но сти, али и ле по -
ти ко ју ну ди је дан та кав при зор. Во лео бих да су
мо је пе сме као обла ци, да мо гу да се ви ну у ви -
си не, да до не су осве же ње. Ни кад ни сам на ја -
вљи вао олу је и не вре ме на, што не зна чи да их
ни је би ло, али ја ни сам био тај ко ји их је иза зи -
вао. Сим бо ли ка обла ка ми је бли ска. Ја сам пе -
сник за гњу рен у њих. n

Ле то пис Ма ти це срп ске је 2016. го ди не об ја вио те мат „По е зи ја бу -
дућ но сти” мо ти ви сан по ку ша јем да се про ми шља о то ме ка ко ће по е -
зи ја из гле да ти у вре ме ни ма ко ја до ла зе. На то пи та ње од го вор је тра жен
од ре ле вант них ак те ра из све та књи жев но сти ко ји су се раз ли ко ва ли
по го ди на ма, по е ти ка ма, по гле ди ма на свет, али  по ве за них по е зи јом,
ме ђу ко ји ма је био и др Зо ран Ђе рић...

l Чи ни се да са раз во јем ин тер не та и ње го вим ши ре њем по ста је
уоч љи во да се књи жев ност по ла ко се ли на сај бер про сто ре. Да ли ће у
том пре ла зу/се лид би у но ве, вир ту ел не про сто ре по е зи ја оста ти иста,
или ће се, и у ком сме ру, про ме ни ти? 

–  Фор ме се ме ња ју, су шти на оста је иста: из оно га што пре тен ду је да
бу де по е зи ја мо ра да иси ја ва пе снич ки сен зи би ли тет, да се осе ти лир -
ски дах и страх од про ла зно сти. И пе сни ци мо гу да ко му ни ци ра ју са сво -
јим чи та о ци ма и ко ле га ма пу тем ин тер не та, али и у тим но вим
про сто ри ма оста је пре по зна тљив пе снич ки суп стан ци ја ли тет – пре све -
га стих, ри там, игре ре чи ма, ме та фо ре (или њи хо во од су ство), пе снич -
ке сли ке итд. Бу ду ћи да је вир ту ел ни про стор бес кра јан, има ме ста за све,
па и за екс пе ри мен те. Не ма огра ни че ња, ни ти за бра на, ко је, ре ци мо, мо -
же да има пи са ње и об ја вљи ва ње у штам па ним ме ди ји ма (но ви не, ча -
со пи си, књи ге). Све је до пу ште но и мо гу ће. То је, зна чи, про стор у ко ме
се мо же на ћи све, а ре ци пи јент мо же да би ра: хо ће ли да про чи та не ку
кла сич ну пе сму у елек трон ској фор ми, или ће да тра га за по е зи јом ко -
ја има са мо елек трон ско из да ње; да ли ће да чи та, слу ша или гле да из -
во ђе ње не ког са вре ме ног (сај бер) пе сни ка, или ће и сам да се огле да у
то ме. У том иза зо ву ви дим и по пу лар ност, али и опа сност ова квог по ет -
ског ко му ни ци ра ња: по не кад пе снич ки ама те ри зам пре вла да над књи -
жев ним вред но сти ма. Они ко ји су ма ње та лен то ва ни, упор ни су у бор би
за свој вир ту ел ни пе снич ки оп ста нак, та ко да про се чан чи та лац по е зи -
је не уме да одво ји оно што је вред но од сва ко днев них пе снич ких бло -
го ва и не бу ло за ко је су од истин ске по е зи је да ле ко. Кад по гле да те
пе снич ку по ну ду на ин тер не ту, ви де ће те да је нај ви ше сај то ва ко ји ну де
тзв. љу бав ну по е зи ју. Мо же да се про на ђе и по е зи ја пе сни ка ко ји су у
школ ским лек ти ра ма, евен ту ал но још по не што. По сто је, на рав но, број -
ни ин ди ви ду ал ни сај то ви са мих пе сни ка, са вре ме ни ка, па и не ких дру -
гих ко је во де њи хо ви фа но ви, али то ипак ни је уоби ча је на прак са, ба рем
код нас. Мо жда ће у бу дућ но сти сва ки пе сник има ти сво ју ин тер нет пре -
зен та ци ју, а са мим тим и мо гућ ност да на ста ви сво ју пе снич ку ег зи стен -
ци ју у вир ту ел ном про сто ру и по сле сво је смр ти. Ако бих се
опре де љи вао за нај ве ћу пред ност оно га што ну ди ин тер нет, он да је то
упра во тај вир ту ел ни жи вот по сле ствар ног жи во та та ко по е зи ја на сај -
ту не ког пе сни ка мо же да са чу ва ње гов сми сао и пе снич ку ег зи стен ци -
ју. Мо гли би смо ре ћи да је мо дер на про за – по тра га за не мо гу ћом
про зом. Сли чан пут је има ла и мо дер на по е зи ја. Она је на сто ја ла да упо -
тре би пе снич ки ма те ри јал ко ји до та да ни је по сто јао или ко га по е зи ја
прет ход них вре ме на ни је мо гла да са вла да и пот чи ни се би. 

lДа ли са вре ме на по е зи ја има шан се да пе снич ки са вла да гра ђу ко -
ју јој пру жа са вре ме ни свет (про из во де кул тур не ин ду стри је, до ми на -
ци ју фи нан сиј ског сек то ра, пост ху ма ни зам и пост де мо кра ти ју), или ће
се скон цен три са ти на то да опе ва оно што тра је?

– Не мо же мо про пи си ва ти пе сни ци ма о че му да пе ва ју, они се са -
ми не пре ста но пи та ју о сми слу пе ва ња уоп ште, а по том и о ње го вом

„са др жа ју”. Ми слим да је ја сна услов ност пе снич ког са др жа ја. У прак -
си, чи та лач кој, пе снич кој, ви ди мо да по сто је нај ра зли чи ти ји то ко ви.
И да ље је нај сна жни ји онај ко ји би смо мо гли озна чи ти као тра ди ци -
о нал ни: опре де ље ност за мо ти ве, стро фе и ри ме ко ји са мо у ве ре но
вла да ју књи жев ном сце ном по след ња два ве ка, као да се ни шта на
њој дру го (но во) ни је де си ло. Сто го ди на је про шло од ДА ДЕ, мо жда
је при ли ка да се при се ти мо ис ку ста ва аван гар де. Нео а ван гард на умет -
ност, па и по е зи ја с њом, по ку ша ли су да је вра те на сце ну и у прак су,
али је то крат ко тра ја ло, и не баш увек са ва лид ним ре зул та ти ма. Сво -
је вре ме но се по ди гла пра ши на због пост мо дер не, во ђе не су по ле ми -
ке, па и до би је не по је ди не бит ке, али се вр ло бр зо и од у ста ја ло од
пост мо дер не, кад би се ука за ли не ки кон вен ци о нал ни ји пу те ви и
сред ства за об ја вљи ва ње књи га и по ку шај жи вље ња од књи жев но -
сти. Срп ска пост мо дер на по е зи ја ни је ни бли зу ре зул та ти ма ко је су
по сти гли мо дер ни сти. Ма ло је пе сни ка ко ји су ис тра ја ли на том тра -
га њу за но вим пе снич ким ма те ри ја лом и но вим пе снич ким об ли ци -
ма. Има их. И још су жи ви, па и де лат ни, али су, углав ном,
мар ги на ли зо ва ни, та ко да је ши рој пе снич кој пу бли ци не по зна то њи -
хо во при су ство и њи хо ва пе снич ка прак са. Ка кве има шан се са вре ме -
на по е зи ја пред оним што је сву да око нас или што нам тек сле ди?
Иако ни сам скеп тик, не мо гу да дам по зи ти ван од го вор на ово пи та -
ње. Ми слим да по е зи ја не ма ни ка кве шан се да по бе ди у јед ној та квој
не ху ма ној сре ди ни. Али оп ста је као „по е зи ја”, тј. као слем, као реп, као
„сти хо ви” у оном што да нас до ми ни ра, пре све га на му зич кој сце ни.
Ни сам за го вор ник те вр сте пе ва ња, ма да сам све стан ње го ве по пу -
лар но сти, па и ути ца ја, пре све га на мла де. Има у то ме и про во ка тив -
но сти, ста ва, ве шти не, не сум њи во и да ра, али и мно го ба нал но сти.

l Је дан од лајт мо ти ва раз ми шља ња о по е зи ји је сте сма њи ва ње бро -
ја чи та ла ца, или бар чи та ла ца штам па них збир ки. Шта је раз лог овом
трен ду и да ли он и на ко ји на чин по врат но де лу је на ства ра ње по е зи је?

– По е зи ја ни је ни ка да има ла ве ли ке ти ра же. Из у зи мам пе сни ке
ко ји су ушли у лек ти ре, или кла си ке. Из у зи мам и она вре ме на (ко му -
ни стич ка) ка да је по е зи ја има ла естрад ну ди мен зи ју, па и аде кват не
ти ра же. На рав но, и она по пу лар на, џеп на из да ња по је ди них пе сни -
ка. Ми слим, пре све га, на но ве на сло ве са вре ме них пе сни ка. Ма ло је
из да вач ких ку ћа ко је су штам па ле но ве пе снич ке књи ге у ти ра жу ве -
ћем од 1.000 при ме ра ка. Углав ном су но ве пе снич ке књи ге штам па -
не у ти ра жу од 500 при ме ра ка. Да нас се штам па 300 при ме ра ка, па и
ма ње. То ли ко је от при ли ке оних ко ји ће до ћи до тих књи га, на књи -
жев ним про мо ци ја ма, где се оне, нај че шће, по де ле. Ма ло је њих ко -
је ће до спе ти у би бли о те ке. По зна ти су ми слу ча је ви да су се пе снич ке
књи ге из ба ци ва ле из би бли о те ка (град ских, се о ских, школ ских, па и
на род них), под из го во ром да их ни ко и не тра жи. По е зи ју су, да кле,
по ти ски ва ле „тра же не” књи ге, тј. бест се ле ри, углав ном про зна де ла
ко ја су се по ја вљи ва ла у јед ном тре нут ку и сво јом по пу лар но шћу на -
ме та ла чи та о ци ма. А ка да про ђе њи хо ва по тра жња (ве штач ки ство -
ре на), он да у би бли о те ка ма, на по ли ца ма, оста ју ове ку пу са ре,
раш че ру па не, по ха ба не, по це па не, ишвр ља не, да ску пља ју пра ши ну.
А пе снич ке књи ге, чи ни се, ни су до стој не ни те би бли о теч ке пра ши -
не. За то се и не штам па ју у ве ли ким ти ра жи ма, не мо же те их на ћи на
књи жар ским ра фо ви ма. Ако вам их не по ша ље из да вач, или аутор,
не ће те ни зна ти да су об ја вље не, ни ти да по сто је. Па чак и кад их по -
ша љу на адре се ма ло број них ре дак ци ја књи жев них ли сто ва и ча со -
пи са, пи та ње је да ли ће се не ки уред ни ци, по том и књи жев ни
кри ти ча ри, за ин те ре со ва ти за њи хо во при ка зи ва ње. Зна чи, не ма мо
ни ре цеп ци ју пе снич ких књи га. Из у зев не ко ли ко при ви ле го ва них
пе сни ка (нај че шће под по кро ви тељ ством срп ског ПЕН-а), или под
ди ри го ва њем не ких књи жев них ло би ја, по је ди них удру же ња пи са -
ца, жи ри ја, ре дак ци ја, кру го ва мо ћи... 

Не бих ко ри стио из раз „тренд”, као ни дру ги, још по пу лар ни ји у на -
шој кул ту ри, „бренд”, то је по гре шно. По е зи ја ни је и не мо же да бу де у
трен ду, па ни ван трен да, јер књи жев ност уоп ште ни је у та квим ка то го -
ри ја ма одр жи ва, сва ки по ку шај да се уба ци на тр жи ште био је по гу бан.
Ипак, без об зи ра на ова кву ка та стро фал ну си ту а ци ју, по е зи ја се и да -
ље пи ше и об ја вљу је. Ко ли ко се чи та и вред ну је, по себ но је пи та ње. Чак
ни на гра ђи ва ње не ути че на по ве ћа ње ње ног при су ства и ути ца ја. Али
ја не раз ми шљам о то ме. Одав но не раз ми шљам о свом по тен ци јал ном
чи та о цу. По е зи ја је за ме не лич на, су бјек тив на, же ља, по тре ба, на чин
из ра жа ва ња, огле да ња са со бом и дру ги ма (кад ка жем „дру ги”, ми слим
на сво је прет ход ни ке, а не на са вре ме ни ке и чи та о це). За то сам све сно
хер ме ти чан пе сник, до сту пан са мо нај у пор ни ји ма, ода бра ни ма. Не ин -
те ре су ју ме ве ли ки ти ра жи,  па ни на гра де и дру га при зна ња. За то и об -
ја вљу јем рет ко, код ма лих из да ва ча. И не ма мо јих пе снич ких књи га у
књи жа ра ма и би бли о те ка ма. Пра ши ну мо гу да ску пља ју на не ким ма -
ње про мет ним и ма ње из ло же ним ме сти ма. Или су већ пре да те пе пе -
лу и за бо ра ву. А мо жда по не ка пе сма за лу та у не ки сај бер про стор,
без и ме на, док је не от кри је не ки по се ти лац и усво ји као сво ју или де -
фи ни тив но из бри ше. n

Кад умрем, нека мој прах
проспу тамо где бејах...

Ветар да ме развеје,
помеша с тлом, посеје...

С кишом, да ми је знати,
хоћу ли проклијати?

Потоком, сливен с Ф. горе.
Дунавом, па у Ц. море?

Балканац

IN MEMORIAM
ЗОРАН ЂЕРИЋ (1960- 2024)

поФ. Г. Лорки
из збирке „Азбучне молитве”

СЛО ВО ЗО РА НА ЂЕ РИ ЋА У ПО ВО ДУ ЗМА ЈЕ ВЕ НА ГРА ДЕ МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ, 
КОЈУ ЈЕ ДОБИО ЗА ЗБИР КУ „АЗБУЧ НЕ МО ЛИ ТВЕ”

Песник загњурен у облаке

Стражилово, септембар 2001.

ТЕ МАТ СКИ ИН ТЕР ВЈУ ЗО РА НА ЂЕ РИ ЋА У ЛЕ ТО ПИ СУ МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ, ЈУЛ-АВГУСТ 2016.

По е зи ја ни је тр жи шна ка те го ри ја



дВе РеПРеЗентатиВне моноГРаФије ПоВодом Педесет Лета
ујВидеки синХаЗа / ноВосадскоГ ПоЗоРиШта

Ако кре не мо да са би ра мо по ста ри ни,
ове, 2024. го ди не, с по но сом ће мо ис та -
ћи ве ли ки ју би леј ко јим обе ле жа ва мо
два ве ка тра ја ња Ле то пи са Ма ти це срп -
ске, нај ста ри јег ча со пи са те вр сте у све -
ту ко ји из ла зи у кон ти ну и те ту. У
Сом бо ру, ове го ди не обе ле жа ва мо по ла
ве ка од из ла ска ча со пи са До ме ти ко ји је
под сво јим име ном при ку пљао број не
кул тур не по ја ве, пр во на про сто ру бив -
ше Ју го сла ви је, за тим у ка сни јим др жав -
ним уре ђе њи ма, све до са да шњег
тре нут ка. У за ви сно сти од вре ме на у ко -
јем су из ла зи ли, чи ни ли су да се штам -
па на реч при ме ре но пла си ра а
чи та лач кој пу бли ци ука же на са вре ме -
не тен ден ци је у пе ри о ди ци као и ра зно -
род не ис тра жи вач ке по ду хва те.
За јед нич ко за оба ова ју би ле ја је сте чи -
ње ни ца да сам за го ди -
шњи цу Ле то пи са
Ма ти це срп ске по звао
гра фи ча ре да на пра ве
свој ви зу ел ни при лог
на осно ву из гле да на -
слов них стра на ча со -
пи са ко ји се кроз
вре ме ме њао. Де јан
Под ли пец је слич но
учи нио и по де лио ста -
ре бро је ве До ме та ка -
ко би од њих (или на
њи ма) на ста ла но ва
умет нич ка де ла. 

Не ка да штам па ни у
ре спек та бил ним ти -
ра жи ма, овом ак ци -
јом, у ру ка ма
по зва них умет ни ка из
не ко ли ко гра до ва,
пре о ста ли ча со пи си су
до ка за ли  сво ју ути ли тар ност и спо соб -
ност да се ви зу ел но ре ге не ри шу. У фор -
ми за да те књи ге са од штам па ним
тек стом и по не ком цр но бе лом илу стра -
ци јом или фо то гра фи јом, До ме ти су
по слу жи ли као по год на “ци тат на” фор -
ма, ре ди мејд и ди ја лог, ре ин тер пре та -
ци ја по сто је ћег са др жа ја. По вод за
на ста нак но вих умет нич ких де ла, осим
ју би лар не но те, у се би са др жи ко ла жи -
ра ну кон цеп ци ју, у су сре ту ста рог и но -
вог, у стал ном пре бра ја њу соп стве них
ути са ка, на лик на ра дост от кри ћа у за -
бо ра вље ним ар хи ви ма де по но ва них
успо ме на. Да нас пре ва зи ђе ни фон то ви,
у ре до ви ма руч но сла га них олов них
сло ва у сом бор ској штам па ри ји “Про -
све та” за хва љу ју ћи лу цид ној иде ји из

Град ске би бли о те ке
“Кар ло Би је лиц ки”,
по ста ли су фон за
умет нич ке до сет ке
и ре флек си је, ли -
ков не фу сно те али
и по све но ва скулп -
ту рал на оства ре ња.
Би ло да се ра ди о на слов ним стра на ма
или уну тра шњим ли сто ви ма, ути сци
умет нич ког за ла ска у До ме те раз ли ку ју
се од ауто ра до ауто ра. По не ко је из вео
ком плет но но во умет нич ко де ло на но -
вој под ло зи ко ри сте ћи ис це пље не ли -
сто ве из ча со пи са док су се не ки
умет ни ци осло ни ли на су бјек тив ни до -
жи вљај про чи та ног ме ђу ко ри ца ма.
Нај ви ше је би ло оних, ко ји су пра те ћи
след ли сто ва оста вља ли тра го ве ли ни ја,

бо је, цр те жа и апли -
ци ра них еле ме на та
по пут ли сти ћа шлаг
ме та ла, ко ји ма су пре -
о бра зи ли за те че ни
из глед До ме та. По не -
кад је ча со пис пре тво -
рен ин тер вен ци јом у
про бу ше ни обје кат
ра за пет на ра му или
су ко ло ри стич ки то -
но ви са свим пре кри -
ли основ ни са др жај.

Сви ови раз ли чи то
кон ци пи ра ни до ма -
ша ји уте ме ље ни су у
п р е  п о  з н а  тљ и  в и м
умет нич ким сен зи -
би ли те ти ма и тех но -
ло шким опе ра -
ци ја ма. Овај ци клус,

на стао на за да ту те му
и ма те ри јал, упу ћу је нас на свет ски ве о -
ма по пу лар ну по ја ву умет нич ке књи ге.
Ши рок ра спон ли ков но тех нич ких ре -
ше ња, ипак, у ве ћој ме ри је био усло -
вљен али не и огра ни чен по ну ђе ном
фор мом ча со пи са као пред ло шком.
Умет ни ци су ука за ли на по тен ци јал за -
тво ре ног об ли ка књи ге у ко јој сва ка
пре вр ну та стра ни ца пред ста вља умет -
нич ко де ло за се бе, уну тар це ли не са ста -
вље не ме ђу ко ри ца ма ра ван град ског
ча со пи са за кул ту ру. Ова нео бич на аван -
ту ра по мо гла је умет ни ци ма да дру га -
чи је иш чи та ва ју ка та ло ге соп стве них
кре а ци ја и да су, за гле да ни у стра ни це
До ме та ус пе ли да про на ђу сна жан под -
сти цај у про це су ства ра ња но вог умет -
нич ког де ла. n

Пише: данило Вуксановић

часоПис као уметнички медиј

Кул тур на уста но ва Újvidéki Színház / Но во сад -
ско по зо ри ште сме ште на у не ка да шњој Бен Аки -
би ове го ди не је про сла ви ла пе де сет го ди на
по сто ја ња. По во дом тог ју би ле ја по зо ри ште је об -
ја ви ло две ре пре зен та тив не мо но гра фи је, јед ну на
ма ђар ском а дру гу на срп ском је зи ку. Дра ма тург
по зо ри шта Кор не ли ја Го ли у књи зи на ма ђар ском
је зи ку да је исто риј ски пре глед де ша ва ња у про те -
клих пет де це ни ја, осла ња ју ћи се и на прет ход на
из да ња књи ге о том по зо ри шту, ра до ве Ла сла Ге -
рол да и Жу жа не Фра њо. Но, она је обо га ти ла сво -
је из да ње оп се жним ин тер вју и ма са бив шим и
са да шњим ди рек то ри ма и ре ди те љи ма по зо ри -
шта: Ти бо ром Вај да, Ка ро љем Ви че ком, Шан до ром
Ла слом, Ва лен ти ном Вен це лом и Ан дра шом Ур -
ба ном. И јед на и дру га књи га до но си пе де се то го -
ди шњи ре пер то ар из пе ри о да 1974–2024 из се че га
се иш чи та ва да је по зо ри ште до са да има ло 300
пре ми је ра, од но сно у про се ку шест по се зо ни, да
је за те пред ста ве ан га жо ва но сто ти нак ре ди те ља

из це лог ре ги о на Сред ње Евро пе, да је у ан самбл
са све го сти ма би ло укљу че но око  800 глу ма ца. Те
да је по зо ри ште на сту пи ло на мно гим ме ђу на род -
ним  европ ским фе сти ва ли ма, а до спе ли су и до
Егип та и Ту ни са.

Књи гу под на сло вом По ла  ве за Но во сад ског
по зо ри шта бе ле же пак два ауто ра Зо ран Мак си -
мо вић и Вла ди мир Ко пицл. Мак си мо вић ис ти че
да је сво је вре ме но ово по зо ри ште за ми шља но да
бу де – ма ло на лик на Ате ље 212 –  ка мер но, да не -
гу је мо де ран по зо ри шни из раз, да бу де са вре ме ни
те а тар ски од го вор сцен ских из ра жа ва ња… Пи сци
књи ге кон ста ту ју да ово по зо ри ште од по че та ка
па до да нас  за и ста и не гу је аван гард ни сцен ски из -
раз. Мак си мо вић то по твр ђу је ука зи ва њем на ода -
бир драм ских де ла и сти ло ва сцен ске игре, са
ко јом је те а тар сте као сво је вр сну соп стве ну фи зи -
о но ми ју. За тим ци ти ра Пе те ра Вол ка, ко ји ка же:
„Же ле ли су бу ду ка мер ни и екс пе ри мен тал ни те -
а тар ма ђар ске на ци о нал но сти у на шој зе мљи, а
по ста ли су нео би чан драм ски ан самбл чи је се
вред но сти по твр ђу ју у на шем све у куп ном по зо -
ри шном жи во ту. Њи хо ве нај бо ље пред ста ве Плеј

Стрин берг, Ко се бо ји
Вир џи ји је Вулф, Три се -
стре, Ви шњик, Че ка ју ћи
Го доа и Тан го сто га
пред ста вља ју део на ше
по зо ри шне кул ту ре.“

И Вла ди мир Ко пицл
у сво јој оп се жној сту ди -
ји кон ста ту је ка ко тај не ве ли ки арт ко лек тив го -
то во сва ке се зо не из не дри  по не ко сцен ско чу до и
„мно штво  ти по ло шки са свим ра зно вр сних ино -
ва ци ја ви со ког ран га и реј тин га…“, чи ме је пре ра -
сло ини ци јал но про јек то ва ну ка мер ну суд би ну.
Аутор тек ста сво је тврд ње пот кре пљу је и са број -
ним тврд ња ма кри ти ча ра тих пред ста ва, по пут
Ла сла Ге рол да, Де ја на По љан ског, Јо ва на Ћи ри ло -
ва, Ла сла Ве ге ла, Га бри е ле Бар туц,  Да рин ке Ни ко -
лић, Те о фи ла Пан чи ћа, Иго ра Бу ри ћа…

Ко пицл је то ком свих пет де це ни ја пра тио и
успо не и па до ве Но во сад ског по зо ри шта, а по себ -

но вред ну је ре ди тељ ска и глу мач -
ка оства ре ња. Од ре ди те ља
сва ка ко су ими џу те а тра до при не -
ли Ра до слав До рић, Ти бор Вај да,
Љу бо мир Дра шкић, Ђерђ Ха раг,
Ко кан Мла де но вић… а из  глу мач -
ког ан сам бла у сту ди ји се нај ви ше
по ми њу име на из та ко зва не пр ве
ге не ра ци је: Иби Ром ха њи, Ђерђ
Фе јеш, Ка та лин Ла дик, Ире на
Абра хам, Ла јопш Шол тиш и
Иштван Бич кеи. 

Из за вр шни це Ко пиц ло ве сту -
ди је с на сло вом Су бјек тив но–
објек тив ни ин стант топ поп
ре зи ме из два ја мо не ко ли ко то по -

ни ма: нај гле да ни ја пред ста ва је би ла Плеј Стрин -
берг у ре жи ји Ра до сла ва До ри ћа; нај и гра ни ји
стра ни аутор је Сла во мир Мро жек, а од до ма ћих
ауто ра Ото Тол наи; нај и за зов ни ја ин ста ла ци ја и
ме ђу на род ни успех је Нео план та Ла сла Ве ге ла у
ре жи ји Ан дра ша Ур бан; дуо игра - Слу шки ње Кин -
ге Ме зеи и Кри сте Сор чик; бра ву ра - Ха са на ги ни -
ца Мар те Бе реш; хе ро и на по зо ри шта - Еми на Елор;
играч у свим прав ци ма - Арон Ба лаж; ре ди тељ ска
ле ген да Ђерђ Ха раг: глу мац, ре ди тељ, управ ник
Шан дор Ла сло; кри ти чар ко ји не до ста је - Ла сло Ге -
ролд; ли це из дру гог пла на - ко сти мо граф Ана ма -
ри ја Ми хај ло вић; пла кат: Фе ренц Ба рат; му зич ки
фон - Си лард Ме зеи….         

У сво јој сту ди ји Ко пицл пре у зи ма и део тек ста
Са ве Сте па но ва, по ко ме се иден ти тет Но во сад ског
по зо ри шта, осим ква ли тет ним пред ста ва ма, глу -
мач ким и ре ди тељ ским до ме ти ма, ис ти че и спе -
ци фич ним  ви зу ел ним об ли ко ва ња по чев ши од
сце но гра фа, ди зај не ра пла ка та, фо то гра фа. А обе
књи ге кра се обим не и од лич не фо то гра фи је Ла -
сла Дор ма на, Га ври ла Гру ји ћа, Ча бе Ми куш и Ср -
ђа на До ро шког.   n

Пише: Ђезе Бордаш
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Домети накнадних
визуелности

Кад експеримент
постане еталон

П Р О З О Р  У  С В Е Т

И поред све више контроверзи са Џоан Роулинг која полако по-
стаје најнеомиљенија особа управо код своје циљане публике, свет
који је створила са „Харијем Потером“ и даље је врло жив. Дечак ча-
робњак није само присутан у репринтима књига, фанфикцији и бес-
коначним свађама по форумима о најављеној серији, већ је све чешће
на мајицама, сувенирима и у пропратним књигама. Ове године је „Ча-
робна књига“ издала други део „Званичног Хари Потер кувара“ савр-
шено функционалног и помало откаченог кувара за децу и младе (а
и одрасле), који је замишљен као још један делић слагалице који при-
пада чаробњачком свету Роулингове. У њему пажљиво осмишљена
„Чорба млатарајућа врба“ трачицама од тиквица и купуса подражава
крошњу дрвета које је разлупало чувену летећу форд англију коју су
возили Рон и Хари, на дну воћног коктела „гриндило гутљаја“ кришке
крушке би требало да евоцирају непријатна створењца са дна језера
у другом подвигу у „Ватреном пехару“, док остала јела и десерти ли-
че на коверте писама са Хогвортса, златне скривалице или бућкури-
ше из Ноктурн алеје. Нека од њих замишљена су да визуелно

евоцирају сцене из филмова, било директно – нека јела иста су као
она која видимо у кадровима серијала –  или нешто индиректније, по-
пут коктела који дочаравају боје Хогвортских кућа.

Оно што је најзанимљивије у издањима ове врсте, осим пријатне
врсте лудизма које овакве књиге обећавају (где се чини да је игра веч-
на, пошто се светови из фикције слободно укрштају са сасвим ствар-
ним практичним предметима, попут кувара), свакако је и чињеница
да постаје све очигледније колико хипертекст утиче на обичан „ана-
логни“ текст штампане странице. У овом издању у ком је то занатски
доведено до савршенства, изузетна визуелна привлачност сваке стра-
нице повишена је илузијом интерактивности и динамичности какву
нуди хипертекст, односно интернет – уз рецепт на свакој од њих по-
глед привлаче различите фотографије, додатне схеме, графичка ре-
шења, цитати ликова, и сцене из филма, стварајући утисак да док
читамо књигу, у исто време бирамо садржај као на мрежи, крећући
се у различитим правцима кроз текст, слике и илустрације.

На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат

Дугачак је пут од перона девет и три че-
твртине у Лондону, па до станице Хогсмид
на далеком сверу и стога је најбоље опскр-
бити се тоном сласних грицкалица. Осим
бомбона Бертија бота свих арома, чоко-
ладних жабица и нагњечених сендвича
(које с љубављу справља госпођа Визли),
препоручујемо вам и ове сласне медења-
ке са ђумбиром. Једна тура је довољна за
десетак комада, што значи да ће их бити
довољно за све и добро ће вам послужити
не само за путовања возом него и авио-
ном, аутомобилом или трајектом!

Хари Потер
кувар

Џоана Фароу
(Чаробна књига, 2024)

Данијел Бабић, Домети 1987
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